教育部关于职业院校试行工学结合、半工半读的意见 教职成[2006]4号

各省、自治区、直辖市教育厅(教委),计划单列市教育局,新疆生产建设兵团教育局,有关部门(单位)教育司(局):

为贯彻落实《国务院关于大力发展职业教育的决定》(国发〔2005〕35 号〕精神,大力推行工学结合、校企合作的培养模式,逐步建立和完善半工半读制度,实现新时期我国职业教育改革和发展的新突破,现就职业院校试行工学结合、半工半读有关工作提出以下意见:

一、进一步提高对职业院校试行工学结合、半工半读的认识。近年来,不少地方和职业院校在办学过程中注重加强与企业的联系,加强学生的生产实习和社会实践,坚持走工学结合、半工半读的路子,学校招生数量不断增加,教学水平不断提高,毕业生受到用人单位的欢迎,取得了明显成效。职业院校试行工学结合、半工半读,是遵循教育规律,全面贯彻党的教育方针的需要;是坚持以就业为导向,有效促进学生就业的需要;是帮助学生,特别是家庭经济困难学生完成学业的需要;是关系到建设有中国特色职业教育的一个带有方向性的关键问题。《国务院关于大力发展职业教育的决定》已明确提出,要大力推行工学结合、校企合作的培养模式,逐步建立和完善半工半读制度。各级教育行政部门和职业院校要进一步提高认识,解放思想,积极探索,大胆实践,努力做好职业院校试行工学结合、半工半读工作,为社会主义现代化建设培养数以亿计的高素质劳动者和数以千万计的高技能专门人才服务。

二、进一步加强校企合作,加快推进职业教育人才培养模式的根本性转变。 职业院校要紧紧依靠行业企业办学,进一步扩展和密切与行业企业的联系,加强 教育与生产劳动和社会生产实践相结合,加快推进职业教育培养模式由传统的以 学校和课程为中心向工学结合、校企合作转变。要进一步推进校企合作,找准企 业与学校的利益共同点,注重探索校企合作的持续发展机制,建立学校和企业之 间长期稳定的组织联系制度,实现互惠互利、合作共赢。鼓励校企合作方式的创 新,可以是学校根据企业需要培养人才、提供实习学生,企业为学生提供教学实 训条件;可以是学校依托企业培训教师,参加企业生产实践,企业选派工程技术 人员为学校提供教学服务;鼓励企业在职业院校建立研究开发机构和实验中心, 促进学校的专业建设和课程改革;企业可以依托职业院校进行员工的培养培训。积极推进"校企合一",鼓励"前厂(店)后校"或"前校后厂(店)"。进一步鼓励行业企业举办职业院校,同时鼓励职业院校依托专业发展产业,以产业发展促进专业建设。

三、进一步深化职业教育教学改革,大力推行工学结合、校企合作的培养模式。职业院校要坚持以服务为宗旨,以就业为导向的职业教育办学方针。在确定教学目标时,要注重培养学生具备适应企业工作岗位的实践能力、专业技能、敬业精神和严谨求实作风以及综合职业素质。要瞄准市场设置专业和培训项目,及时调整教育教学内容,突出实践技能教学。要大胆探索学分制、弹性学制等教育管理制度的改革,以适应工学结合、校企合作培养模式的要求。要积极推进学生到企业等用人单位顶岗实习,努力形成以学校为主体,企业和学校共同教育、管理和训练学生的教学模式。中等职业学校在校学生最后一年要到企业等用人单位顶岗实习,高等职业院校学生实习实训时间不少于半年。职业院校要尽快突破传统的偏重课堂知识讲授、轻视岗位技能训练的做法,切实加强实践教学,创新有利于培养和提高学生职业技能的教学方法。

四、积极开展学生通过半工半读实现免费或低费接受职业教育的试点。各地要将积极推进职业院校实行工学结合,逐步建立和完善半工半读制度,实现学生免费或低费接受职业教育,作为今后深化职业教育改革的长远目标。按照积极推进、分类指导,逐步扩大的原则,从 2006 年开始,各地都要开展学生通过半工半读实现部分学生免费或低费接受职业教育的试点工作,取得经验后逐步推广。教育行政部门要加强对试点工作的组织领导,制订试点工作方案,遴选试点院校,认真研究解决试点工作中遇到的问题,及时总结经验。2006 年上半年各地要选择二至三所职业院校作为开展半工半读的试点院校。试点院校要根据试点工作要求,制订具体的实施办法,确定试点专业和班次,优先招收贫困家庭子女到相应的试点班学习;要加强与企业的合作,有组织地安排学生到企业等用人单位顶岗实习,完善以学生实习补贴发放、劳动保护等为重点内容的实习管理制度,保证学生获得合理的报酬,补贴他们的学习和生活费用。鼓励职业院校根据自身实际,勇于打破常规,大胆进行实践探索,在确保质量的基础上,创造性地采取多种形式试行半工半读,实现部分学生低费或免费接受职业教育。

五、完善管理办法,提供政策支持,为推进工学结合、半工半读提供制度和

条件保障。各级教育行政部门和职业院校要加强学生实习管理,建立和完善职业 院校学牛顶岗实习的管理制度。职业院校要妥善选择实习单位,安排学牛到牛产 技术先进、管理严格、经营规范、遵纪守法和社会声誉好的企事业单位和其他社 会组织实习,并就实习事宜与实习单位签订协议,明确双方的权利、义务以及学 生实习期间双方的管理责任。职业院校与实习单位建立实习工作协作组织,双方 安排稳定的管理人员,共同研究制订实习计划和管理办法,确保实习的内容、形 式和管理方式有利于学生身心健康,有利于培养学生良好的职业道德,有利于学 生综合职业能力和就业能力的提高。职业院校要加强与实习单位的合作,遵守国 家有关教育培训、劳动就业、生产安全和未成年人权益保护等方面的法律、法规 和有关规定,妥善安排学生顶岗实习的内容、场合、方式,避免学生在生产、服 务中受到身心伤害,加强对学生的劳动纪律、生产安全、自救自护和心理健康等 方面的教育,提高学生的自我保护能力,保障学生的各项合法权益。根据《国务 院关于大力发展职业教育的决定》,各地要推进建立企业接收职业院校学生实习 的制度; 实习期间, 企业要与学校共同组织好学生的相关专业理论教学和技能实 训工作,做好学生实习中的劳动保护、安全等工作,为顶岗实习的学生支付合理 报酬。对支付实习学生报酬的企业,国家将制定有关政策,给予相应税收优惠。

六、加强领导,大胆实践,确保工作健康持续开展。各级教育行政部门要加强对职业院校试行工学结合、半工半读工作的领导,把此项工作作为当前和今后一个时期职业教育改革创新的重点,精心筹划,积极探索新形势下推进工学结合、半工半读的新思路、新措施和新方法。职业院校要将推进工学结合、半工半读作为学校改革发展的基本方向。今后要把有效推进工学结合、半工半读作为高水平示范性职业院校建设的标准之一,对于在推进工学结合、半工半读方面做出成绩的职业院校,要给予表扬和奖励。加强对工学结合、半工半读的理论研究和实践探索,争取在理论和实践上都有新的突破,开创中国特色的职业教育发展的新局面。

教育部 二〇〇六年三月三十日